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Séquence 10

SEANCE 1
Je fais le point sur la proportionnalité

Avant de commencer cette séance, lis attentivement les objectifs de la SEQUENCE N°10.
Prends ensuite ton cahier de cours et écris « SEQUENCE 10 : PROPORTIONNALITE » en haut de la
premiére page blanche. Fais de méme avec ton cahier d’exercices. Effectue ensuite le test ci-dessous

directement sur ton livret.

JE REVISE LES ACQUIS DE LA 5°

1- Jules a 10 ans, et il mesure 1 m 20.

Si son age et sa taille étaient proportionnels,
combien mesurerait-il obligatoirement a 20 ans ?

0 1m40 O2m
(Que penses-tu de ce résultat ?)

3- Ce tableau de valeurs est-il un tableau de
proportionnalité ?

O02m40

2- Ma voiture consomme 6,5 L de carburant pour
100 km.

La quantité de carburant et la distance parcourue
sont-elles des grandeurs proportionnelles ?

3 oui J non

4- Ce tableau de valeurs est un tableau de
proportionnalité. Quel est le coefficient de

proportionnalité qui permet de passer de la ligne

g 180 du dessus a celle du dessous ?
51|10
3|6
3 oui O non a9 A 10
5
m) i m) E
3 5

5- Dans ce tableau de proportionnalité, quelle
« formule » permet de calculer le nombre
manquant x ?

6- Les points qui ont la méme ordonnée sont :

7 110

51 x
Ox =10 ! Ox =10 >
X = o X = *3Z O AetB ODetC
Dx=§x5 sz%XY OAetD OBetC

. s s 1
7- Le plan de ma ville est a I’échelle —.
100

Cela signifie que :

3 Les longueurs sur le plan sont 100 fois plus grandes que les distances réelles

(3 Les longueurs sur le plan sont 100 fois plus petites que les distances réelles

(3 Pour passer des distances réelles aux longueurs sur le plan, on multiplie par 100
(3 Pour passer des distances réelles aux longueurs sur le plan, on divise par 100

O3 Pour passer des longueurs sur le plan aux distances réelles, on multiplie par 100
(3 Pour passer des longueurs sur le plan aux distances réelles, on divise par 100
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Séquence 10

On te rappelle ci-dessous deux fagcons de reconnaitre une situation de proportionnalité.
Prends ton cahier de cours, et recopie le paragraphe ci-dessous, apres I’avoir lu.

JE RETIENS

Reconnaitre une situation de proportionnalité

En sciences, on appelle grandeur tout ce qui peut étre chiffré : un prix, une aire, une durée, une vitesse,
une longueur, ...

1°"® définition

Deux grandeurs sont proportionnelles lorsque : Si on multiplie la premiére par un nombre, alors la
deuxieme est automatiquement multipliée par le méme nombre.

2°™ définition ‘

Deux grandeurs sont proportionnelles lorsque les valeurs de la 2°™ s’obtiennent en multipliant les
valeurs de la 1°" toujours par le méme nombre.

Effectue I’exercice suivant sur ton cahier d’exercices.

EXERCICE 1

Pour chacun de ces énoncés, réponds a la question par oui ou par non, et justifie a I’aide du cadre « je
retiens » ci-dessus.

1- 20 m de fil électrique pésent 3,5 kg.
La longueur du fil et sa masse sont-elles des grandeurs proportionnelles ?

2- 5 kg de tomates coltent 12,70 €.
La quantité achetée et le prix a payer sont-ils des grandeurs proportionnelles ?

3- Le c6té d’un triangle équilatéral et son périmetre sont-ils des grandeurs proportionnelles ?
4- Un piéton marche a la vitesse de 4 km/h.

La durée de son trajet et la distance parcourue sont-elles des grandeurs proportionnelles ?

5- Voici un parallélépipede rectangle.

La hauteur h et le volume du solide sont-ils des grandeurs proportionnelles ?

6- A 12 ans, Safia chausse du 33.
Son &ge et sa pointure sont-ils des grandeurs proportionnelles ?

7- L’aréte d’un cube et son volume sont-ils des grandeurs proportionnelles ?

8- Le périmetre de ce CD et son rayon R sont-ils des grandeurs
proportionnelles ?
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Séquence 10

Lis attentivement le paragraphe ci-dessous puis recopie-le dans ton cahier de cours.

JE RETIENS

LES BASES

Définition ‘

Dire qu’un tableau de valeurs est un tableau de proportionnalité signifie que le passage de la 1°° & la
2°™ ligne s’effectue en multipliant toujours par le méme nombre.

Exemple :

Remarque importante
Le tableau ci-dessus est donc un tableau de proportionnalité parce que le passage

se fait toujours par la méme multiplication.
Effectue les 2 exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 2
Chacun des tableaux suivants correspond-il & une situation de proportionnalité ? Si c’est le cas, quel
est le coefficient de proportionnalité ? Tu n’utiliseras pas ta calculatrice.

a) b)
3 12 15 3 5 7 14
2 8 10 0,3 0,5 0,9 14
c) d)
4 6 8 10 12 8 9 12
44 66 88 111 132 2 2,25 3
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EXERCICE 3
L’opérateur téléphonique =15 =8 propose un téléphone portable sans forfait fixe.
On achéte une recharge, la mobicharge, permettant une certaine durée de communications.

Voici le tarif des mobicharges :

dur€een | o | 19 | 97 | 45 | 63 | 118 | 182 | 272
min
Bleu prix en € 5 10 15 25 35 50 75 | 100

Peut-on dire que le prix de la recharge et la durée de communication sont des grandeurs
proportionnelles ?

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°5. Effectue ensuite la série 3 de
cette fiche.

SEANCE 2
Je calcule une 4°™ proportionnelle

Dans cette séance, nous allons revoir les méthodes utilisées en classes de 6°™ et 5™ pour calculer
une valeur manquante dans un tableau de proportionnalité. Il faut toujours connaitre au moins 3
valeurs pour calculer la 4™ ; on appelle donc ces exercices « calcul d’une 4°™ proportionnelle »
Effectue les exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 4
Voici des tableaux de proportionnalité. Pour chacun, calcule son coefficient, puis utilise ce coefficient
pour trouver un calcul donnant le nombre manquant.

ler tableau 2éme tableau 3éme tableau 4éme tableau
6 4 6 10 Z 5 11 t
15 X y 27 27 15 9 72
EXERCICE S5

Sur son scooter, Leila a parcouru 75 km en consommant 2 L de carburant.

1- Explique pourquoi la quantité de carburant et la distance parcourue sont des grandeurs
proportionnelles

2- Compléte les tableaux suivants (sans calculatrice !) :

Distance 75 75 15 150 120
(en km)
Consommation 2
enl) | 2| e | e ] e e
Distance
(en km) 5 | L e
Consommation 2 4 1 3 15
(enL)
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EXERCICE 6
Pour 3 personnes, une recette demande 240 g de farine.

1- Explique pourquoi la quantité de farine et le nombre de personnes sont des grandeurs
proportionnelles.

2- On appelle x la quantité de farine en g a utiliser pour 7 personnes.
Construis un tableau correspondant aux données de cet exercice, puis calcule son coefficient de
proportionnalité, et le nombre x.

EXERCICE 7
En 4 h, j’ai cueilli 3 kg de myrtilles. La quantité de myrtilles et la durée de la cueillette sont
proportionnelles.

On appelle x la durée nécessaire en h pour cueillir 7 kg de myrtilles.
Construis un tableau correspondant aux données de cet exercice, puis calcule x en heures minutes.

EXERCICE 8

\oici une série de questions.

Pour chacune, tu dois dire si elle reléve d’une situation de proportionnalité.

Si c’est le cas, trouve la réponse en choisissant la méthode qui te semble la plus adaptée.

1- Sur ma carte, une route de 7 km est représentée par un segment rouge de 17,5 cm.
Quelle longueur sur ma carte représentera une route de 21 km ?

2- Arnaud parcourt 25 kmen 1 h et demie.
Combien de temps lui faut-il pour parcourir 15 km ? Traduis cette durée en minutes.

3- Vincent a 16 ans, et son petit frére 8 ans.
Quand Vincent aura 48 ans, quel age aura son petit frere ?

4- Au 1% septembre 2008, 9 $ correspondaient a 6,13 €.
Combien d’Euros pouvait-on obtenir avec 20 $ ? Arrondis au centime d’Euro.

5- Avec 3,5 € je peux acheter 5 livres de poche.
Combien de livres puis-je acheter avec 35 € ? Etavec 38,5€?
Combien coltent 110 livres de poche ? Et 11 livres ?

EXERCICE 9
Un triangle ABC esttel que: AB=5cm BC=35cm AC =6 cm.
Trace un agrandissement de ce triangle, sachant que le c6té [AB] devra mesurer 8 cm.

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°6. Effectue ensuite la seérie 3 de
cette fiche.
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SEANCE 3

J’utilise des représentations graphiques

Effectue I’exercice ci-dessous dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 10 5 | 9

1- Voici un tableau de proportionnalité :

a) Quels rapports sont égaux ?
b) Prouve que I'ona: 5x = 7x09.
c) Quel calcul permet d’obtenir le nombre x ?

2- Voici un autre tableau de proportionnalité : 5 y

Prouve que I'ona: 7y = 5x3.
Quel calcul permet d’obtenir le nombrey ?

Recopie ces phrases sur ton cahier de cours, apres les avoir lues :

JE RETIENS
TABLEAU DE PROPORTIONNALITE

o Si le tableau est un tableau de proportionnalité, alors les produits a b’ et a’ b sont égaux.

e Réciproquement, si les produits a b’ et a’ b sont égaux, alors le tableau

proportionnalité.

On peut dessiner une croix sur les cases du tableau, pour se rappeler quels

produits sont égaux :

Cette propriété donne une « nouvelle » technique de calcul d’une 4
proportionnelle, appelée la technique du produit en croix.

Effectue I’exercice ci-dessous dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 11

Détermine de téte la 4°™ proportionnelle dans chacun de ces tableaux de proportionnalité.

Le résultat pourra étre entier, décimal, ou fractionnaire.

eme

8 10 8 7 z 4,5

12

18

est un tableau de

X 250 12 y 4 3,6

15

u

36

0,3

0,18

Effectue I’exercice suivant dans ton cahier d’exercices, a part la question 1 a laquelle tu répondras directement sur ton

livret.

© Cned — Académie en ligne



Séquence 10

EXERCICE 12

On suspend a un ressort des masses m en g de plus en plus
lourdes, et on observe I’allongement a en mm du ressort.

On a relevé dans ce tableau les valeurs obtenues :
masse

suspendue 0 10 30 40 75
m (en g)

allongement

constaté a 0 4 12 16 30
(en mm)

1-

Place les

points représentant
I’allongement a en mm
en fonction de la masse
m dans le repere ci-
contre.

Joins ensuite ces
points.

150 180 200 240

60 60 60 60

© Cned — Académie en ligne
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2- Pourquoi le tableau n’est-il pas un tableau de proportionnalité ?

Quelle partie faut-il conserver pour qu’il soit un tableau de proportionnalité ?
Colorie cette partie en bleu.

Quel est I’aspect de la partie du graphique correspondant cette partie du tableau ?
Repasse cette partie en bleu.

3- On voudrait connaitre I’allongement obtenu pour une masse de 50 g.

Utilise le graphique pour déterminer la réponse, et place le point P utilisé.

Utilise le tableau pour déterminer par le calcul la réponse, et contrdle le résultat précédent.

4- Si tu devais prévoir exactement I’allongement produit par une masse de 21 g, utiliserais-tu le
graphique ou le tableau ?

Détermine cet allongement par la méthode choisie.

Effectue I’exercice suivant directement sur ton livret.

EXERCICE 13

Voici 3 ensembles de points placés dans un repére :

1- Compléte ces tableaux, en lisant les coordonnées des points sur les graphiques :

point | point | point | point point | point | point | point point | point | point | point
A B C D E F G H | J K L
abscisse abscisse abscisse
du point | du point | du point
ordonnée ordonnée ordonnée
du point | " du point | " du point

2- Lequel de ces trois tableaux est-il un tableau de proportionnalité ?

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°7. Effectue ensuite la série 3 de
cette fiche.
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SEANCE 4
J’utilise la caractérisation graphique de la proportionnalité

Effectue I’exercice ci-dessous dans ton cahier d’exercices.
EXERCICE 14

Sur le graphique ci-contre, les points A et B sont

alignés avec I’origine O du repere.

Les coordonnées de A sont (Xa ; Ya).

Les coordonnées de B sont (Xs ; Yg).

1- Pour quelle raison peut-on utiliser la propriété de
Thalés dans le triangle OBB’ ?

2- Utilise cette propriété pour prouver I’égalité :
XaYs = XsYa

3- Dans ce cas, que peut-on dire du tableau ?

Lis attentivement le paragraphe ci-dessous puis recopie-le dans ton cahier de cours.

JE RETIENS
PROPORTIONNALITE ET REPRESENTATION GRAPHIQUE

Si des points A, B, C, ..., Z sont alignés
avec I’origine du repére, alors le tableau ci-
contre est un tableau de proportionnalité.

Et réciproguement : Si le tableau est un tableau de proportionnalité, alors sa représentation graphique
est un ensemble de points alignés avec I’origine du repere (cette réciproque n’a pas été démontrée).

Effectue tous les exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

©Cned, Mathématiques 4° —
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EXERCICE 15

Parmi ces 4 ensembles de points, lesquels sont représentatifs d’une situation de proportionnalité ?
Justifie ta réponse.

cas 1 cas 2

cas 3 cas 4

EXERCICE 16

On ouvre un robinet, et on laisse couler I’eau. On a représenté sur le graphique ci-dessous la quantité
d’eau écoulée en fonction de la durée.

© Cned — Académie en ligne
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1- Pourquoi peut-on dire que la quantité d’eau écoulée est proportionnelle a la durée ?

2- Dans ce cas, que peut-on dire de ce tableau :
durée (en min)

Construis ce tableau, et compleéte-le a I’aide des
données du graphique.

quantité d’eau (en L)

3- Détermine la quantité d’eau écoulée en 13 minutes.

4- Détermine la quantité d’eau écoulée en 53 s.

EXERCICE 17
On relie par des élastiques 2 baguettes de bois, pour
former un rectangle.

Les baguettes mesurent 3 cm : c’est la largeur du
rectangle.

L élastique, lui, permet de faire varier la longueur du
rectangle.

1- Si I’'on nomme L la longueur de ce rectangle,
quelle formule permet de calculer le périmétre du rectangle en fonction de L ?
Quelle formule permet de calculer I"aire du rectangle en fonction de L ?

2- Construis les deux tableaux suivants, et compléte-les en calculant le périmetre ou I’aire du
rectangle :

longueur L
en cm
périmetre
en cm

longueur L
encm
aire
en cm?

3- Représente graphiquement le périmetre en fonction de la longueur, puis dans un autre repére I’aire
en fonction de la longueur.

Tu prendras comme unité en abscisse 1 cm pour une longueur L de 5 cm, et en ordonnées 1 cm pour
un périmétre de 10 cm, et 1 cm pour une aire de 10 cm?. Tu utiliseras du papier millimétré.

4- On veut savoir si le périmétre est proportionnel a la longueur, et si I’aire est proportionnelle a la
longueur.

Réponds a ces deux questions, en justifiant :

a) A I’aide des graphiques.

b) A I’aide des tableaux.

c) A I’aide des formules trouvées a la question 1.

©Cned, Mathématiques 4° —
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EXERCICE 18

Albert, Barnabé, et Charlotte prennent le départ d’une course.

e Albert part tres vite, puis ralentit car il est fatigué.

e Barnabé s’apercoit qu’il est parti trop lentement, et accélére pour terminer le plus vite possible.

e Charlotte réussit a courir toujours a la méme vitesse.

On a représenté sur le graphique ci-dessous la distance parcourue par chacun en fonction de la durée.

A quel concurrent correspond chacun des graphiques 1, 2 et 3 ?
Pour lequel des trois la distance parcourue est-elle proportionnelle a la durée du parcours ? Justifie ta
réponse a I’aide du graphique.

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°8. Effectue ensuite la série 3 de
cette fiche.

SEANCE 5
J’étudie des mouvements

Effectue I’exercice ci-dessous dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 19
Laura se rend a I’école : en 2 minutes elle a parcouru 300 m.

1- Explique a quelle condition la distance parcourue et la durée du parcours seront des grandeurs
proportionnelles.

2- Dans ce cas, détermine par la méthode de ton choix :
La durée d’un trajet de 900 m.
La distance parcourue par Laura en 7 min, en 13 min, en 1 min.

3- Laquelle des 4 valeurs calculées ci-dessus permet-elle de connaitre la vitesse de Laura en m par
minute ?

4- Si on place dans un tableau toutes les valeurs ci-dessus, que représente pour ce tableau la valeur
150 ?

Lis attentivement le paragraphe ci-dessous puis recopie-le dans ton cahier de cours.
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JE RETIENS

Si un déplacement se fait a vitesse constante, on dit que c’est un mouvement uniforme.

Dans ce cas, le temps écoulé et la distance parcourue sont des grandeurs proportionnelles et le
coefficient de proportionnalité est la vitesse.

Effectue tous les exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 20
1- Parmi ces tableaux, lesquels correspondent a un mouvement uniforme ?

tableau 1 tableau 2 tableau 3 tableau 4
temps temps temps temps
écoulé 7 111 20 écoulé 6 | 20 écoulé 1 (4] 9 |40 écoulé 9 |12
(en min) (en h) (en s) (en min)
distance distance distance distance
parcourue | 490|770 | 1600 parcourue | 410 | 1300 parcourue | 7,5|30|67,5|300 parcourue | 21 | 28
(en m) (en km) (en m) (en m)

2- Calcule dans ce cas la vitesse du déplacement, en précisant I’unité.

EXERCICE 21
Un piéton marche a la vitesse réguliere de 4 km/h.
Détermine la réponse aux questions suivantes sans calculatrice :

1- En combien de temps parcourt-il 13 km ? Et 1 km ?
2- Quelle distance parcourt-ilen3h30? Eten7h?

EXERCICE 22
On a représenté sur le graphique ci-dessous la distance parcourue par 3 véhicules en fonction de la
durée.

1- Pour lesquels
le mouvement
est-il uniforme ?

2- Quelle est
alors la vitesse du
déplacement ?
Justifie par le
calcul, et précise
I’unité.

©Cned, Mathématiques 4° —
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EXERCICE 23
Une voiture se déplace a la vitesse de 60 km/h.

1- Explique pourquoi la distance parcourue et la durée du parcours sont des grandeurs
proportionnelles.

2- Construis le tableau de proportionnalité correspondant a cet énoncé, en respectant ce modeéle :

temps écouléenh | ...

distance parcourueenkm | ...

Construis ensuite le tableau de proportionnalité correspondant a cet énoncé, mais avec les unités de ce
modéle :

temps écouléenmin | ...

distance parcourueenkm | ...

Quel est le coefficient de proportionnalité de chaque tableau ?

3- Utilise le tableau de ton choix pour déterminer la distance parcourue en 37 min, puis le temps
nécessaire pour parcourir 18,5 km...

4- Une moto se déplace a la vitesse de 120 km/h.
Construis le tableau de proportionnalité qui te permettra de déterminer de téte la distance parcourue en
51 min, puis le temps nécessaire pour parcourir 313 km.

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°9. Effectue ensuite la série 3 de
cette fiche.
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J’utilise un taux de pourcentage

Effectue tous les exercices de cette séance dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 24

SEANCE 6

Dans la classe d’Anais, il y a 25 éléves : 11 filles et 14 garcons. On suppose que la proportion de filles

est la méme dans tout le collége,

1- Combien y aura-t-il alors de filles dans un groupe de 100 éleves ?

2- Pourquoi le nombre de filles et le nombre de personnes dans le groupe observé sont-ils des

grandeurs proportionnelles ?

3- Recopie et compléte ce tableau de proportionnalité, pour répondre sans calculatrice aux questions

suivantes :

Combien y aura-t-il alors de filles dans le collége d’ Anais, qui compte 725 €éleves ?
Dans le niveau 4°™, on trouve 66 filles. Combien ce niveau compte-t-il d’éléves ?

nombre d’éléves dans le
groupe observé

25

100

nombre de filles

11

4- On veut calculer le nombre de filles sur le niveau

permettant de calculer le nombre x

Géme

, qui compte 230 éléeves.
En utilisant la méthode du coefficient de proportionnalité, ou du produit en croix , donne la formule

nombre d elevgs dans le 100 230
groupe observé
nombre de filles 44 X
EXERCICE 25
On lit dans un article de diététique le paragraphe suivant.
L’apport énergétique journalier doit idéalement se répartir ainsi :
petit déjeuner : 25 %  important pour tenir toute la matinée
repas : 35 % apports nécessaires pour tout I’aprés midi
godter : 10 %
diner : 30 % plus Iéger que le repas car I’activité est moindre la nuit et évite le stockage

L’apport énergétique recommandé pour une fille de 13 a 19 ans est de 2 200 kCal par jour.
Calcule I’énergie que doit lui apporter chaque repas, en détaillant la formule de calcul utilisée.

© Cned — Académie en ligne
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EXERCICE 26
Cinq verres contiennent chacun un alcool différent. Le tableau ci-dessous t’indique le volume de
boisson alcoolisée contenu dans chacun ainsi que le degré d’alcool de chacune des boissons.

vin biére Whisky-soda planteur cognac
10cLalz | 25cLase  Gcbdeuniskeya 2cLdefuma gy g0

Pour les boissons alcoolisées, le degré d’alcool est le pourcentage d’alcool contenu dans la boisson.
1- Calcule la quantité exacte d’alcool pur (en centilitres) contenue dans chaque verre.

2- On sait qu’un cL d’alcool pur pese 8 g.
Quelle quantité d’alcool pur (en grammes) absorbe-t-on avec chaque boisson ci-dessus ?

EXERCICE 27
La classe de 4°™ A compte 22 éléves ; on y trouve 13 filles.
La classe de 4°™ B compte 27 éleves ; on y trouve 15 filles.

1- En supposant que la proportion de filles reste stable, combien y aurait-il de filles dans la classe de
4°™ A, si elle comptait 100 éleves ?
2- Dans ce tableau, par quelle formule de calcul obtient-on le nombre x ?

nombre d elevgs dans le 29 100
groupe observé
nombre de filles 13 X

3- Mémes questions pour la classe de 4°™ B.
4- Dans quelle classe la proportion de filles est-elle la plus forte ?

EXERCICE 28
Pour étre classé dans la catégorie « inoxydable », un acier doit contenir plus de 11 % de chrome.

On fait fondre dans des creusets (des récipients spéciaux de fonderie) 2 blocs d’acier inoxydable :
Le premier est un bloc de 13 kg a 21 % de chrome.
Le second est un bloc de 9 kg, a 12 % de chrome.

1- Quelle masse de chrome y a-t-il dans chaque bloc ?
2- On verse le contenu des 2 creusets dans un seul moule.
Quelle est la masse de la piéce obtenue par ce mélange ?
Quelle est la masse de chrome contenue dans ce bloc ?

3- Quel est le pourcentage de chrome dans ce nouveau bloc ?
*EXERCICE 29

Je suis en train de télécharger a vitesse réguliére le logiciel
géométrie dynamique Geocned.

Combien de temps ce téléchargement prend-il ?

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°10. Effectue ensuite la série 3 de
cette fiche.
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SEANCE 7
J’effectue des exercices de proportionnalité et pourcentages, avec un tableur

Effectue les deux exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 30

On a mené une enquéte au péage du pont de Normandie pendant une heure, pour connaitre le profil
des utilisateurs :

e 468 personnes étaient originaires de la ville du Havre.

e 170 venaient d’une autre ville de Haute-Normandie.

e 86 venaient du département du Calvados, de I’autre coté du pont.

e 32 personnes étaient issues d’un autre département francais.

Si tu n’as pas la possibilité d’utiliser un tableur pour répondre aux questions ci-dessous, utilise ta
calculatrice !

1- Construis un tableau sur ce modéle en complétant les effectifs.

origine géographique LeHavre ... | ..
effectif 468
2- Ajoute a ton tableau une colonne « total ». Fais calculer dans cette case la somme de tous les

effectifs.

3- Nous allons dans cette question faire calculer par le tableur les fréquences en pourcentage.
Ajoute a ton tableau une ligne « fréquence en % ».

Place-toi dans la cellule en-dessous du nombre 468, et saisis la formule convenable, en commengant
par le signe « = ».

4- Tu vas maintenant construire le diagramme circulaire correspondant, dans 1age | Insertion Format Qutis Dan

lequel chaque part représentera un groupe. o Celles.., |
Sélectionne d’abord la zone & laquelle correspond ton graphique. = Lanes

Utilise le bouton « graphiques », ou bien déroule le menu : . Fedle |
Dans la boite de dialogue qui s’ouvre alors, choisis le type de graphique ﬂ%
souhaité : un diagramme circulaire. —

Suis les indications des boites de dialogue pour explorer les options possibles.

5- Remplace dans ton tableau la donnée « 32 » par une donnée beaucoup plus grande : 332.
Quelles valeurs du tableau et du graphique sont mises a jour ?

6- Ajoute a ton tableau une ligne « angle du secteur sur le diagramme ».

A quel angle correspond le pourcentage total 100 % ?

Quel est le coefficient de proportionnalité entre la ligne « fréquence » et la ligne « angle » ?

Saisis une formule permettant de calculer automatiquement I’angle en fonction de la fréquence de la
cellule au-dessus.

Controle la cohérence des valeurs obtenues avec le diagramme.
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*EXERCICE 31
Voici la composition de I’assemblée nationale au ler octobre 2008 :

Groupe nombre de membres
Union pour un Mouvement Populaire (UMP) 317
Parti Socialiste de divers gauche (PS et DG) 204
Gauche Démocrate et Républicaine (GDR) 24
nouveau centre (Modem) 23
députés non inscrits 7
siéges vacants 2

La chambre des députés a la forme d’un hémicycle c’est-a-dire un demi-disque.

]__
Crée un tableau sur ce modele ci-dessous.

nom du groupe politique UMP
nombre de députés

Fais calculer le total par le tableur.

2- Ajoute une ligne « fréquence en pourcentages » et crée une formule permettant de la compléter

automatiquement.

3- On veut représenter I’hémicycle par un diagramme : il ne sera donc pas circulaire, mais semi-

circulaire.

Avec le menu « insertion — graphique », fais tracer le diagramme circulaire par le tableur mais en

sélectionnant, en plus des colonnes correspondant a chaque groupe, la colonne total.

Vois comment, en modifiant I’aspect de la part « total », on peut obtenir un diagramme semi-circulaire

a partir d’un diagramme circulaire.

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°1. Effectue ensuite la série 4 de

cette fiche.

© Cned — Académie en ligne



Séquence 10

SEANCE 8
J’utilise des échelles

Effectue les exercices suivants sur ton cahier d’exercices.

EXERCICE 32 \
Une maquette de voiture est réalisée a I’échelle 1/43°™,

1- La maquette mesure 7 cm de long. Quelle est la longueur réelle de la voiture ?
La voiture a une largeur de 2,15 m de large : quelle est la largeur de la maquette ?

2-

Par quelle multiplication passe-t-on des dimensions réduites aux dimensions réelles ?
Par quelle division passe-t-on des dimensions réelles aux dimensions réduites ?

Par quelle multiplication passe-t-on des dimensions réelles aux dimensions réduites ?

Lis attentivement le paragraphe suivant, puis recopie-le sur ton cahier de cours.

JE RETIENS
ECHELLE

Dire qu’une maquette, une carte, un plan... est réalise
a I’échelle 1/43°™ signifie que ses dimensions sont 43
fois plus petites que les dimensions réelles.

Les mesures réelles et les mesures de la maquette
sont alors proportionnelles, et le coefficient du tableau

de proportionnalité est I’échelle %

Attention a I’ordre des lignes !

Remarques : les mesures doivent étre exprimées dans la méme unité.

Effectue les exercices suivants dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 33

1- Sur une carte de géographie, que signifie le schéma ci-dessous ?

2- Quelle est alors la distance réelle représentée par 5 cm sur la carte ? par 8 cm ? par 12 cm ?
3- Quelle est I'échelle de cette carte ?
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EXERCICE 34

On agrandit un triangle rectangle:

1- Calcule I'échelle de I'agrandissement.
2- Calcule les mesures inconnues.
3- Calcule le périmetre et I'aire des triangles.

4- Quelle remarque peux-tu faire sur I’évolution du périmétre et I’évolution de I’aire ? Calcule pour
cela le rapport entre ces grandeurs avant et apres agrandissement.

*EXERCICE 35
Le diamétre d’un globe terrestre est de 32 cm.
Sachant que la longueur de I’équateur est d’environ 40 000 km, quelle est I’échelle de ce globe ?

EXERCICE 36
Voici page suivante une carte IGN « Parc Naturel des VVolcans d’ Auvergne ».

1- Mesure sur cette carte la longueur en cm entre le sommet du Puy de C6me et le sommet du Puy
Pariou (arrondis au mm pres).

Sachant que la distance réelle entre les deux sommets est de 2 km a vol d’oiseau, détermine I’échelle
de cette carte.

2- Quelle est la distance réelle en km entre le Puy de D6me et le Grand Sarcoui ?

3- La ville de Clermont-Ferrand se trouve a 6,5 km a I’Est du Puy Pariou.
A quelle longueur en cm cela correspond-il sur la carte ?

4- Quand les volcans d’Auvergne s’éveilleront, ils émettront des nuées ardentes (mélanges de gaz,
cendres et blocs a une température de 500 °C) qui avanceront a la vitesse de 150 km/h et brdleront
tout sur leur passage.

En combien de temps la ville de Clermont-Ferrand sera-t-elle atteinte (en heures, puis en minutes et
secondes) ?

5- Comme on le voit sur la carte, la base du puy de Come est pratiquement circulaire.
Quel est son diametre réel en km ?
En combien de kilométres en fait-on le tour ? Donne I’arrondi a 100 m preés.

Pour terminer cette séance, reporte-toi a la fiche de calcul mental n°2. Effectue ensuite la série 4 de
cette fiche.
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SEANCE 9
J’effectue des exercices de synthese

Effectue ces exercices dans ton cahier d’exercices.

EXERCICE 37
Ce tableau présente I’échelle Beaufort, qui mesure la force du vent :

Force vitesse en

Beaufort km/h appellation état de la mer effets & Terre
0 0al calme mer d'huile, miroir la fumée monte a la verticale
1 1a5 trés légére brise quelques rides la fumée indique la direction du vent
2 6all légere brise vaguelettes les feuilles des arbres frémissent, on sent le vent

sur son visage

les feuilles des arbres s'agitent, les drapeaux

N . . N . | )
3 12a19 petite brise trés petites vagues, quelques moutons légers flottent au vent

4 20a28 jolie brise petites vagues, moutons nombreux les petites branches s'agitent, le sable s'envole

vagues modérées, petites vagues sur lac,

5 29a38 bonne brise moutons, embruns les petits arbres commencent a se balancer
6 39249 vent frais lames, crétes d'écume étendues, embruns | les grosses brarjches_ des arpres s'agitent, les fils
nombreux électriques sifflent.
7 50 461 grand frais lames deferlantesle(,:ume soufflée en | lesarbres entiers bougerjt,_ marche contre le vent
trainée difficile
8 62374 cou de vent tourbillons d'écume qui se détachent des | petites branches d'arbres cassées, marche contre
P crétes des lames, trainées d'écume le vent pénible
N grosses lames déferlantes, épaisses trainées marche contre le vent impossible, 1égers
9 75288 fort coup de vent d'écume, visibilité réduite par les embruns dommages aux habitations
N N R certains arbres sont déracinés, dommages
10 89 4102 tempéte tres grosses I_ar_n_e S arlon_gues cretes, importants aux habitations, les enfants de moins
visibilité réduite
de 12 ans volent!!!
N . R lames énormes, mer recouverte de bancs o
11 103 a117 violente tempéte d'écume, visibilité trés réduite dommages tres étendus
12 118 et ouragan l'air est plein d'écume et d'embruns, mer catastronhes importantes
plus 9 blanche, la visibilité est nulle P P
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1- Peut-on dire que la force Beaufort et la vitesse du vent en km/h sont des grandeurs
proportionnelles ?

2- Tu vas représenter graphiquement la vitesse du vent en fonction de la force Beaufort, mais au lieu
de le faire manuellement, tu vas utiliser un type de graphique spécial du tableur.

Crée un tableau sur ce modéle ci-dessous et compleéte-le avec toutes les données.

force Beaufort vitesse minimale en km/h | vitesse maximale en km/h
0 0 1
1 1 5
2 6 11
3 12 19

Sélectionne d’abord le contenu des deux premiéres colonnes, et utilise I’outil Insertion de graphique.
Dans la boite de dialogue qui s’ouvre alors, choisis le nuage de points.
Pour quelle raison le graphique permet-il de confirmer la réponse faite a la question 1 ?

3- Supprime le graphique précédent. L Tz
e - - - T arres
Sélectionne maintenant le contenu des trois colonnes, et utilise Ewbes
I’outil Insertion de graphique : Dans la boite de dialogue qui - —
s’ouvre alors, choisis a nouveau nuages de points. by Aires )Qf
Suis les indications des boites de dialogue pour explorer les %QZ;::"“ |
options possibles. Termine la construction du graphique. @ suface \od
®: Bulle
5] Boursier L

4- 11 existe une « formule simplifiée » qui établit une correspondance entre V s, la vitesse en km/h et

Vs la vitesse en force Beaufort : V iwn = 10 x Vs — 15

Ajoute a ton tableau une colonne « vitesse simplifiée », et crée une formule qui réalise
automatiquement le calcul de la vitesse en km/h a partir de la vitesse en forces Beaufort.
Applique cette formule pour remplir la nouvelle colonne.

5- Supprime le graphique précédent. Sélectionne maintenant le contenu des quatre colonnes et crée un
graphique de style « nuage de points ».
D’aprés ce nouveau graphique, dans quelle plage de vent la « formule simplifiée » est-elle utilisable ?

EXERCICE 38
1- Dans un groupe de 25 personnes, il y a 40 % de porteurs de lunettes.
Dans un autre groupe de 25 personnes, ils sont 8 %.

Si I’on mélange les deux groupes, quel est alors le pourcentage de porteurs de lunettes ?
Quel rapport semble-t-il y avoir entre ce pourcentage et les deux pourcentages de départ ?

2- Dans un troupeau de 20 animaux, il y a 15 % de brebis.
Dans un autre troupeau de 60 animaux, il y a 25 % de brebis.
Si I’on mélange les deux troupeaux, quel est alors le pourcentage de brebis ?

Pourquoi la propriété observée a la question 1 ne s’applique-t-elle pas a ce cas ?
Enfin, nous allons terminer cette sequence par un test. Lis attentivement les questions et coche la ou

les réponses justes sur ton livret. Une fois le test effectué, reporte-toi aux corrigés, lis-les
attentivement, puis entoure en rouge les bonnes reponses.
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JE MEVALUE
1- Ce tableau de valeurs est-il un tableau de
proportionnalité ?

2 5 7
9 20 29

3 oui I non

3-Parmi ces 3 ensembles de points, lesquels sont

représentatifs d’une situation de
proportionnalité ?

e 1" 0 le 2™ 0 le 3™
5- Dans une classe de 20 éleves, il y a 13 filles.

Le pourcentage de filles dans cette classe est de :

013 % 20 %

13

J 65 % 0 —x100 %
20

7- Un cycliste a un mouvement uniforme. En
3 minutes il parcourt 500 m.

Quelle est sa vitesse en km/h ?

0 3 km/h

3 10 km/h

0 15 km/h

9- 7 cm sur une carte représentent 5 km dans la
réalité. Quelle est I’échelle de cette carte ?

~ 500000 -7
5
n n
5000 500000

2- Ce tableau de valeurs est un tableau de
proportionnalité.
Quel calcul permet de déterminer x ?

12 | X
7 15
g X:7><15 g X:7><12
12 15
o g X=12><15
12x15

4- Pour obtenir 7 % de 230 €, on effectue :
07 x100x 230 €

7x100
230

a 230x7
100

6- En 12 minutes, je cours 8 km.
En 30 minutes, je cours 20 km.
Mon mouvement est-il un mouvement uniforme ?

3 oui
(J non
(J On ne peut pas savoir.

8- Une carte routiére est a I’échelle 1/50 000°™.
Cela signifie que :

(3 Pour passer des distances réelles aux longueurs
sur la carte, on multiplie par 50 000.
(3 Pour passer des distances réelles aux longueurs
sur la carte, on divise par 50 000.

(3 Pour passer des longueurs sur la carte aux
distances réelles, on multiplie par 50 000.

(3 Pour passer des longueurs sur la carte aux
distances réelles, on divise par 50 000.

10- Un pantalon codte 25 € avant les promotions.
Il est soldé a —15 %. Quel est son nouveau prix ?

J10€ (03,75€

(028,75 € 021,25€

© Cned — Académie en ligne



Séquence 10

©Cned, Mathématiques 4° —

© Cned — Académie en ligne



	p1-Seq10 4MA41T0109.pdf



